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Introdução
O departamento de Recursos Humanos (RH) das empresas do Brasil ganha atualmente grande importância no panorama em que se encontram, devido a novos tipos de modelos de Gestão, modelos mais estratégicos, que proporcionam maior competitividade à Empresa (MASCARENHAS e VASCONCELOS, 2004).

Medir a eficiência e monitorar o desempenho dos funcionários passam a ser atividades de grande importância no contexto empresarial, principalmente em relações aos aspectos de produtividade empresarial. 

A busca pelo aumento de vantagem competitividade por parte das empresas no mundo tem feito com que a gestão dessas organizações fosse gradualmente sendo aperfeiçoada objetivando melhorar seu desempenho interno e externo. Devido a isso muitos profissionais e pesquisadores começaram a desenvolver modelos de avaliação de desempenho de diferentes setores industriais ou não, considerando as particularidades e características de cada um deles, para servir de suporte na tomada de decisão por parte dos gestores das empresas. Através do setor de recursos humanos e utilizando-se de métodos de avaliação dos indicadores de desempenhos adequados, a organização pode ser estruturada de forma a ter bons resultados, facilitando a tomada de decisão e obtendo diferenciais em relação aos seus concorrentes.

A metodologia de mensuração de resultados em gestão do capital humano, através de indicadores de desempenho, é um poderoso instrumento que pode alavancar os negócios a partir de uma gestão de pessoas fundamentada em princípios e valores contemporâneos, geradora de resultados e riquezas econômicas, financeiras e sociais (BOOG & BOOG, 2015). 
De forma a se obter informações mais precisas, vários programas vêm sendo desenvolvidos na área de indicadores de desempenho individual de modo a englobar a produtividade dos funcionários dentro da empresa, utilizando-se diferentes tecnologias ou sistemas de informação. Rezende e Abreu (2000) conceituam a Tecnologia de Informação “como recursos tecnológicos e computacionais para geração e uso da informação”, e com o aumento na demanda de informações que as organizações necessitam, tem-se observado um aumento diretamente proporcional no crescimento de pesquisas tecnológicas visando à melhoria e exatidão desses dados. Como essa informação é algo que agrega valor para a empresa é necessário que ela seja usada da maneira mais adequada possível, de modo que a mesma seja um diferencial competitivo.

Investir em medidas de desempenho aliadas a tecnologia de informação no setor de recursos humanos de modo a avaliar o desempenho de seus funcionários é uma estratégia que as empresas podem adotar, se estiverem preocupadas com o desempenho de todo o processo produtivo. Acompanhar o desempenho das atividades produtivas fornece uma visão de como essa atividade está situada e como pode melhorar.

Novas ferramentas de gestão estratégica de recursos humanos (RH) estão sendo utilizadas como forma de captar, valorizar e reter o capital humano nas organizações, capacitando-as para enfrentar as crescentes adversidades e concorrências do mercado. 

Dentre essas ferramentas e que será foco desse trabalho será uma ferramenta que possa gerir todo o processo de Gestão de Desempenho de uma organização da área de agronegócios da cidade de Maringá.

Materiais e métodos

O aplicativo está sendo desenvolvido através de um software de desenvolvimento chamado Intel XDK. Através deste software é possível desenvolver a linguagem de programação e realizar testes de acordo com o objetivo definido para o aplicativo. Estão sendo utilizados 3 tipos de linguagens, sendo elas Java; CSS e HTML. A linguagem Java é orientada a objeto, ele já tem as próprias formas, e a partir disso é criado as funções e suas funcionalidades. A linguagem CSS é desenvolvida para a parte da Internet, assim como o HTML, mas com o diferencial de deixar a página da internet mais estilizada e visualmente melhor identificada. O layout foi desenvolvido, de acordo com as demandas apresentadas pela empresa e validação por comitê responsável.
Quanto aos procedimentos metodológicos esse trabalho, quanto à natureza é uma pesquisa aplicada, pois objetiva gerar conhecimentos para aplicação prática dirigida à solução de problemas específicos. Nesse caso o desenvolvimento de um aplicativo para gestão de desempenho de uma organização. Quanto à forma de abordagem do problema, essa pesquisa possui características qualitativas porque busca bases literárias para desenvolver o aplicativo de gestão de desempenho, relacionando aspectos não somente mensuráveis, mas também definidos descritivamente. Possui também características quantitativas pois assim que o aplicativo for utilizado, os dados obtidos serão traduzidos em opiniões e informações para classificá-los e analisá-los. Será feito ainda o uso de recursos e de técnicas estatísticas, de modo que a análise possa ser a mais precisa possível e fornecer dados de acordo com a realidade em estudo (GIL, 2002; FACHIN, 2001). Quanto aos objetivos, possui caráter explicativo, pois visa identificar os fatores que determinam ou contribuem para a ocorrência dos fenômenos, tendo como objetivo maior obter maior conhecimento sobre o tema, aprofundar as questões a serem estudadas e assim desenvolver o aplicativo de avaliação de desempenho. Ainda o caráter exploratório, pois visa proporcionar maior familiaridade com o problema a fim de torná-lo explícito ou a construir hipóteses e quanto aos procedimentos técnicos (GIL, 2002) essa pesquisa possui caráter de estudo de caso já que aborda e propõe uma metodologia para uma organização visando auxiliar na sua gestão de desempenho.
Resultados e discussão

O aplicativo desenvolvido possui as funcionalidades para a referida organização, no qual foram mapeados processos dos setores (departamentos) da referida empresa, conforme figura 1, entre eles:

· Setor Administrativo e Financeiro: administrativo, crédito, controladoria e mesa financeira; 

· Setor de Negócios: grãos, insumos e especialidades;

· Setor de Operações: unidades, fábrica de ração, fábrica de especialidades e logística;

· Setor Técnico: marketing.
Na sequência foram definidos indicadores de desempenho de acordo com a função, setor e competência do funcionário, com as metas e mapeamento dos setores mencionados, além do funcionário responsável. Pretende-se ainda aplicar melhorias no processo de acordo com a metodologia de PDCA e apresentar ao funcionário a descrição de função e régua de competência da referida função.
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Figura 1: Telas do aplicativo para gestão do desempenho
Considerações Finais

Empresas de sucesso usam a Gestão de Desempenho para manter seus colaboradores motivados, focados, alinhados à execução de suas estratégias de negócios, pois ela é uma ferramenta gerencial que permite identificar e aprimorar comportamentos. Diversas empresas vêm desenvolvendo recursos na área de tecnologia de informação com intuito de controlar, verificar e aperfeiçoar seus processos.
Com os dados obtidos pretende-se melhorar os resultados da organização, identificando seus potencias, necessidades e fornecer suportes as decisões.
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